

Антропологическая характеристика материалов раскопок могильника у с.Сиделькино

В наше распоряжение поступили фрагментарные остатки черепа и кости рук костяка человека из раскопок Д.А.Сташенкова у с.Сиделькино Самарской области. Памятник относится к именьковской культуре и датирован в пределах IV-VII вв. н.э.. Не вдаваясь в подробности хронологической и культурной атрибуции указанного захоронения, отметим, что находки антропологического материала именьковского времени на территории Среднего Поволжья крайне редки и, как правило, случайны. Такое обстоятельство обусловлено спецификой погребального обряда населения, оставившего памятники именьковской культуры, - трупосожжением. В руки антрополога в лучшем случае попадают отдельные обугленные кости. Поэтому интерес к найденному костяку, несомненно, велик.

Краниологическая характеристика

От костяка погребения 2 сохранились отдельные фрагменты черепа и костей рук (плечевая и локтевая). Определение пола костяка не вызывало особых затруднений - по хорошо выраженному надпереносью, сильному развитию надбровных дуг и затылочного бугра на черепе - он характеризуется как мужской. Возраст, судя по стертости моляров нижней челюсти и по зарастанию швов на черепе, в пределах 35-45 лет (*maturus*).

Череп реставрирован. Удалось склеить лишь основную часть черепного свода и левую половину нижней челюсти. Отдельные кости либо отсутствовали, либо находились в мелком фрагментарном состоянии. В связи с этим лишь некоторые признаки можно было измерить или оценить по балльной шкале. Некоторые параметры определялись визуально (см. табл.I).

Мозговая коробка сфеноидной формы имела среднюю длину и ширину, по черепному указателю - мезокранная. Свод черепа визуально низкий. Лоб относительно узкий и визуально покатый с ярко выраженным надбровным дугами. Развитие надпереносья и затылочного бугра оценивается выше среднего. Верхняя ширина лица в пределах больших величин, орбиты средней ширины. Горизонтальная профилировка лица на уровне орбит слабая. Расстояние между максилло-фронтальными точками большое. Нижняя часть массивной формы производит впечатление относительно высокой, с широкой ветвью, *incisura*

mandibularis неглубокая.

Антропологический тип исследованного черепа из-за отсутствия костей лицевого отдела установить затруднительно. Тем не менее отдельные признаки (большая межрбитаальная ширина, уплощенность на уровне орбит, визуально низкий свод черепа и т.д.) могут свидетельствовать о некоторой монголоидности описываемого субъекта. Данный вывод, несомненно, носит предварительный характер.

Таблица I

Некоторые краинологические параметры костяка из по-гребения 2

Признаки		Признаки	
1. Продольный диаметр	178.0	27. Теменная дуга	124.0
8. Поперечный диаметр	138.0	Высота и изгиб лба	25.5
8:1. Черепной указатель	78.1	43. Верхняя ширина лица	114.0
9. Наименьшая ширина лба	96.0	77. Назомолячный угол	149.6
10. Наибольшая ширина лба	120.0	Максилло-фронтальная ширина	26.5
9:8. Лобно-поперечный указатель	69.6	Надпереносье (по Мартину 1-6)	3.0
12. Ширина затылка	106.0	Надбровные дуги	2.5
29. Лобная хорда	110.0	Наружный затылочный бугор (по Броука 0-5)	3.5
30. Теменная хорда	111.0	71а. Наименьшая ширина ветви	40.0
26. Лобная дуга	127.0	69(1). Высота тела	32.0